Musterlosung Vorkursklausur 2020

1) Menge A: A=1{1;3;4;6;7;9;10;11; 12;13; 16}
Menge B: B =1{2;4;5;6;8;10;12; 14;15; 16}
a) AnB: {4;6;10;12; 16}
b) AUB: {xeNlx=1Ax< 16}
c) A\B: {x € N\{5}|xmod2 <> 0Ax <13} ={1;3;7;9;11;13}
d) B\A: {2;5;8;14; 15}

12x 12x  4x

2) a) 2+l_E_L_ l+§ :24x+12—8x—3—7x—9x:i:i
x 3 4x 12 4

3a b 9a®—6ab+b*
—_—2+— — 2
b) » 3a _ 3ab _Ba-b) ab _ 3a-b
18a 2b 18a> - 2b° 3ab 2-(3a-b)-(3a+b) 18a+6b
b a ab

4y 4 16 3 1 1
3) a) (x_zj -(xy2+0,SX) —8)/2-(1-|r3y2-1-4)/4):)6—4-(364)/8—1-2364)/6 +5x4y4+5x4y2+ﬁx4j—8y2—24y4—32y6

16y° +32y° +24y* +8y% +1-8y* —24y* -32)° =16y" +1

b) -6-(-3x-2:-(y-(4x+y-3-(2x-y))+z-x)-2-(3y+2z))
—6-(—3x—2-(y—4x—y+6x—3y+z—x)—6y—2z)=—6-(—3x—2-(x—3y+z)—6y—22):30x+24z

5 6i—4 1. 10i 3i+4 6i—4 2+i i 10i-(3i+4) (6i—4)-(2+i) i
. - —t_l= . - . St = N2 5 D) +—
3i-4 2-i 5 3i—-4 3i+4 2—-i 2+i 5 (31) -4 27 —i 5

4) a) z=2

—30+40i 12i+6i*—8—4i i
z= - +

_5-(—6+8i)_8i—14+ i —(-6+8i)—(8i—14)+i
- 25 5 5 - 25 5 5 5

6-8i—8i+14+i 20-15i 20 15. .
z= = =——-—i=4-3i
5 5 5 5

a= arctan[— ij + 27 ~323°

F=yJ4 +(=3) =425 =5
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b) z*+(6-2i)-z"~2i-z-(3-4i)=0
222 +(6-2i) z+(-8-6i)|= 0=z, =0v 2> +(6-2i)- 2+ (~-8—6i)=0
zm=—6_22ii\/(6_22i)2—(—8—6i)=—(3—i)i (i) +8+6i
=349 —6i+i7 +8+6i =—3+it16 =z, =1+ivz =T +i

23

z,=0Ar,=0Aa, =0°

z, =1+iAr, =\/§Aa2 =arctan(1)

zy =T +i AT =\/%/\a3 =arctan(—;)+7r

5) a) 9057y 36-(2xiytztf 3oty 0ty gl
6..-9_6 4.10_-8 6

54.(4.x—2y32—2)*3 ‘ 16.(3.x4y32—4)3 3322706920 320702 x4y 10 z

41n0,25
b) 4l _[%] +4-10g/100 —%-Zd64—0,011°g°’5 +12n3/e”
e
3

2143 410,25 3y o) 210g0,5 2\
22— 4 log 107 | —1d(20 )2 —107°%5 4 In| €3 | =9-16+46-3-4+8=0

3n+7
2n/a3n+7 5p—2 aT” S5n-2 3n+7-(5-2n 502 101
4 2 5
) — n[a — a2 =g 2n —q2n =g
nl 5-2n S=2n
a a 2n

d 31 21092 —3l0g 4 + 41 \F—l(z s Y 256) Liog 2
) ogx 09 og ogVx =5 logx" —5log zlogg

4 1 1 x3 - x? x ,
log x® — log;— log 43 + log x*> = log x? — log 2 56% — log§® logz——=log—F < x’ =128 x =3128=2
F.43 4.5
6) a) f(x)=-05x2+6-x-16=-05(x? ~12x+32)=-05 (x—8)-(x - 4)
Achsenschnittpunkte: S, = (0/-16)v S, (8/0)v S, (4/0)
Scheitelpunkt: S =(6/£(6))=(6/2) ist ein Hochpunkt, da -0,5> 0
Verlauf: Die Parabel ist nach unten geoffnet, da-0,5>0
Die Parabel verlauft flacher, da |-0,5| <1
b) f(x)=3-x2+18-x-81=3-(x? +6x-27)=3-(x+9)-(x~3)
Achsenschnittpunkte: S, = (0/—81)\/ S, (=9/0)vS, (3/0)
Scheitelpunkt: S =(-3/£(-3))=(~3/108) ist ein Tiefpunkt, da 3 > 0

Verlauf: Die Parabel ist nach oben gedffnet, da3> 0
Die Parabel verlauft steiler, da |3]| > 1
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7)) 36r-108

3 x* +3x% —16x-12= D= R/{3}

x—

36x—-108=(x* +32% —16x—12)-(x—3) & 36v - 108 = x* +3x* ~16x” —12x— 31" —0x” +48x +36
x* =253 +144=(x? =16) (x* —9) = (x=4)- (x+4)- (x=3)- (x+3) =0

= L={-4-34}

b) x° +5x=6~(x2 —2)<:>x3 —6x% +5x+12

(x3 —6x° +5x+12):(x+1)=x2 —Tx+12

x* —6x? +5x+12=(x+1)~(x—3)‘(x—4)=0:>L={—1;3;4}
8) a)

x>3 x<3
-943x>2x+4 = x>13 9-3x>2x+4 S5x>Sox<l
x>13 x<l1
Probe: x=14=9-42/=33>32 Probe: x=0=[9-0=9>4
L={xeR\x>13vx<1}
2
b) 42 5045
6—2x
x <3 x >3
20—4x? > (2x+5)-(6—2x)=12x—4x* +30—10x

20—4x* <(2x+5)-(6—2x)=12x—4x* +30—10x
20>2x+30<=x<-5

20<2x+30&=x>-5
x <=5 x >3
Probe:x:—7:o4-5_49:i42—14+5:—9 Probe:x=4=>4-ﬂ=i428+5= 13
6+14 5 6—8 -

L={x€eR|x>3Vvx<-5}
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2x+y=3
9 a) [ 7

1
=Dy 43Apmmx—2 = S(2/-1
dprd=y P TINYESE @/

b) GauR-Verfahren:

-x + 2y - z = =5 } |1
x - 3y 4+ 2z = 8 |- (2)
2:x — y + 5z = 13

-x + 2y - z = =5
= — y zZ = }

3
+ 3y + 3.z = |

-x + 2y - z = =5
<0 - y o+ oz = 3(=>L={1-1,2)

0 + 0 + 6.z = 12
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c) Gleichsetzungsverfahren:

2
—x—4y=—4
5 y
6x—-24y=12

=>x=10y-10Ax=4y+2
10y-10=4y+2 = 6y=12 y=2=x=10= L =((10;2))
-1 2+1 -1 3
10) g1:X=| 4 |+ | -5—-4|=( 4 |+x|-9
~7 8+7 ~7 15
1 3—-1 1 2
guX=-1]|+p-|-5+1|=(-1])+p-|—4
1 7-1 1 6

=)=V || PY=ESAY =AY =
15 6 2 4 6

Die beiden Richtungsvektoren sind linear unabhangig.

()G o)== (e oo (4)- 6

3¢ - 28 = 2| Pa - 28 = 2| 1 1
—-9a + 4ﬂ = —5<10 - 2ﬂ = 1 :}ﬂZ—E/\a:g
15 — 68 = 8| |0 + 48 = -2

Die beiden Geraden schneiden sich im Punkt (0; 1; —2)
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11) f(x)=3-sin(0,25x—9,57)~5

Additionstheorem:

(1 19 (1 19 1 . (19 1
sn| —x—— |=sin| —x |-€0S| — 7 |—COos| —X |-SIn| — 7 |=cos| —x
(4 2 J (4 J (2 J (4 J (2 J (4 J

= f(x)= 3~c0s(%x}—5

Wertebereich:

3. [-L1]-5=[-33]-5=W=ye[-8-2]

Achsensymmetrie zur y-Achse:

J(x)=1(=x)

3~cos[lxj—5=3~cos[—lxj—5
4 4

1 1
cos| —x |=cos| ——x

[4 j [ 4 j

Jx)=f(x+8r)

3-cos l)c —5=3-cos l(x+87r) -5
4 4

cos l)c =Cos lx+27r =Cos l)c -cos(27) —sin l)c -sin(27) = cos l)c -1—sin l)c -0=cos l)c
4 4 4 4 4 4 4
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